



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2021年6月28日
星期一
农历辛丑年五月十九
第28534期
今日20版
热线电话：0531-85193911

江山就是人民 人民就是江山

——习近平总书记关于以人民为中心重要论述综述

“今年是中国共产党成立一百周年，我们党发展壮大起来不容易，夺取政权不容易，建设新中国不容易。老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”今年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

总书记这一精辟论述，是对党的百年历史的深刻总结，是对党的性质宗旨的生动诠释，是对党的初心使命的高度概括。

我们党根基在人民、血脉在人民。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

习近平总书记是从人民中走出来的，对人民怀有深厚感情和强烈责任感的人民领袖，无论是在基层、地方工作，还是在中央工作，都始终把人民挂在心头、念在心里。无论是打赢脱贫攻坚战，还是打赢疫情防控阻击战，无论是推进健康中国、平安中国、美丽中国建设，还是解决人民

最关心最直接最现实的利益问题，习近平总书记始终心系百姓、情系人民。

“这么一个大国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的展奉献自己。”

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”

总书记深情的话语，饱含着人民领袖对人民的真挚情怀，映照出百年大党对人民的赤子之心！

中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴

不忘初心，方得始终。

100年来，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党都初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，敢于面对曲折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出：“每个人都

有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。”

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，既深深体现了今天中国人的理想，也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。”

“忠于党、忠于人民、无私奉献，是共产党人的优秀品质。党的事业，人民的事，是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。”2015年7月1日，习近平总书记在给国测一大队老队员老党员的回信中指出，“不忘初心，方得始终。全国广大共产党员要始终在党爱党、在党为党，心系人民、情系人民，忠诚一辈子，奉献一辈子，以自己的实际行动，团结带领亿万人民为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。”

2016年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”

总书记强调：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续在这场历史性考试中经受考验，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷！”

2017年10月，中国共产党第十九次全国代表大会在北京召开。这次大会，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

习近平总书记指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”（下转第七版）

“七一勋章”颁授仪式6月29日10时在人民大会堂隆重举行 习近平将首次颁授“七一勋章”并发表重要讲话



新华社发
经中共中央批准，“七一勋章”颁授仪式将于6月29日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。这是“七一勋章”。

新华社北京6月27日电 经中共中央批准，“七一勋章”颁授仪式将于6月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将首次颁授“七一勋章”并发表重要讲话。

“七一勋章”是党内最高荣誉，以朴素、庄重为主要设计理念，以红色、金色、白色为主色调，使用冷压成型、花丝镶嵌、彩丝织锦等工艺制作。章体采用党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、山峦、如意祥云等元素。有别于国家勋章和国家荣誉称号奖章的金属章链，“七一勋章”使用织物绶带，采用向日葵、光芒、星光等元素。寓意在党的阳光沐浴下，勋章获得者一心向党，全心全意为人民服务，不忘初心、牢记使命、砥砺前行。

中央广播电视总台、新华网将对颁授仪式进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

人民日报任仲平文章

百年辉煌，砥砺初心向复兴

——写在中国共产党成立100周年之际

以百年为奋斗新起点，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，强体魄于伟大的自我革命，开新局于伟大的社会革命，我们所开创并矢志推进的伟大事业，必将和天地并存、与日月同光……

新华社钟华论文章

百年风华：读懂你的样子

——献给中国共产党百年华诞

一群年轻人的身影，定格于上海石库门。一叶红船，静静停泊在浙江嘉兴南湖。这一切，始于1921年7月那个开天辟地的伟大时刻。这一切，源于中国共产党人矢志不渝的初心和使命。

奋斗百年路 启航新征程

“全面小康山东答卷”今推“金融篇”

中国共产党一百年大事记

(1921年7月-2021年6月) 之一

见4-7版

让党旗永远飘扬——

山东省庆祝中国共产党成立100周年主题展开展

刘家义李干杰杨东奇等参观展览并重温入党誓词

□记者 刘兵 李子路 报道

本报济南6月27日讯 在庆祝中国共产党成立100周年之际，今天上午，省委书记刘家义，省委副书记、省长李干杰，省委副书记杨东奇等省领导来到山东博物馆，参加“让党旗永远飘扬——山东省庆祝中国共产党成立100周年主题展”开展仪式，并重温入党誓词。

上午9时30分许，刘家义、李干杰等走进省博物馆大厅。大厅正上方，鲜红的党旗和金色的党徽熠熠生辉。中国共产党成立100周年庆祝标识摆放在台阶正中，庄重而大气。“唱支山歌给党听，我把党来比母亲；母亲只生了我的身，党的光辉照我心。”随着熟悉的旋律响起，大

厅里上演了一场“快闪”表演。省领导与少先队员、合唱队员等一起，演唱了《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》两首歌曲。大家跟着节奏挥动着手中的小红旗，歌声、曲声、掌声交织在一起。“快闪”表演最后，一面巨幅党旗在少先队员的接力中徐徐展开，浓郁的喜庆氛围充满整个大厅。

随后，省领导步入展厅参观。展览以时间为主线，除序厅、尾厅外，分为“筚路蓝缕 苦难辉煌（1921—1949）”“艰辛探索 砥砺前行（1949—1978）”“勇立潮头 改革开放（1978—2012）”“走在前列 全面开创（2012—2021）”四个展区。通过530余幅图片、210余件（套）文物实

物、50余项500余条音视频及多媒体展项，集中展示中国共产党成立百年来特别是党的十八大以来，在党中央坚强领导下，山东党组织团结带领全省人民取得的历史性成就、发生的历史性变革，充分展示山东党组织在党的领导下的践行初心使命史、不懈奋斗史、自身建设史、政治锻造史。

最早的《共产党宣言》中译本、王尽美邓恩铭领导山东早期党组织活动照片、沂蒙六姐妹和胶东乳娘经典形象、济南战役攻城复原场景、山东省人民政府成立时升起的第一面国旗、黄河牌汽车立体展示屏、孔繁森同志使用过的药箱和笔记本、青岛港全自动化集装箱码头模型、上合组

织青岛峰会举办盛况视频、山东省援助湖北医疗队队旗、山东党组织和党员发展数量图表……一件件珍贵的文物实物、一幅幅生动的照片图片、一张张详实的图示图表，吸引了省领导同志的目光。他们不时停下脚步仔细观看，认真听取讲解，详细询问有关情况。

参观结束后，刘家义带领党员领导同志，面向党旗，举起右拳，重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声响彻大厅。

省委常委和省级领导同志，省委工作机构和省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅主要负责同志等参加活动。

更多报道见2版

百年奋进铸辉煌——

山东省庆祝中国共产党成立100周年文艺演出举行

刘家义李干杰杨东奇赵志浩姜异康陈光林出席观看

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济南6月27日讯 “百年奋进铸辉煌——山东省庆祝中国共产党成立100周年文艺演出”今晚在山东省会大剧院举行，省领导与各界群众一同观看演出，热烈庆祝中国共产党百年华诞。省委书记刘家义，省委副书记、省长李干杰，省委副书记杨东奇，正省级老同志赵志浩、姜异康、陈光林出席。

省会大剧院音乐厅灯光璀璨、气氛热烈。舞台两侧，红色丰碑造型巍然矗立，中国共产党成立100周年庆祝标识悬挂其上，格外醒目。

演出除序曲、尾声部分外，分为“开天辟地”“改天换地”“走向复兴”三个篇章。“开天辟地”篇章集中展现中国共产党的救国之路，表现中国人民真正站起来了的豪迈气概。情景诗剧《信仰如山》展现中国共产党人为了信仰顽强斗争、不畏牺牲的坚定意志。歌舞《红军不怕远征难》，再现红军战士不畏艰险、长途跋涉

的历史壮举。舞蹈《浴血战斗》、短剧《红色乳娘》，生动展现军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神。战斗组歌《向着胜利前进》，唱出广大人民群众坚定跟党走的、风雨无阻向前的壮志情怀。

“改天换地”篇章集中展现中国共产党的兴国之路，表现中国人民真正富起来了的收获与喜悦。情景诗剧《理想之火》以跨越时空的对话，讴歌共产党人胸怀理想、为国为民、不畏牺牲、无私奉献的高贵品质。建设组歌《人民心声》，重温激情燃烧的岁月，再现富民强国的足迹。交响组歌《金扁担挑着幸福来》，展开农村改革的蓬勃画卷。

“走向复兴”篇章集中展现中国共产党的强国之路，表现中国人民迎来从站起来富起来到强起来伟大飞跃的幸福与自信。情景诗剧《人民至上》，对话朱彦夫、王伯祥、王传喜三位优秀共产党员，表现中国共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨。歌舞《人民就是江山》，生动诠释“谁把人民

举天上，人民把谁捧心间”。短剧《一诺千金》，再现黄河滩区60万群众“大迁徙”。秧歌舞蹈《齐鲁风情画》，绘就乡村振兴的美好画卷。多媒体诗朗诵《让我来！跟我上！》，讲述众志成城、团结抗疫的感人故事。歌舞《微笑着胜利》，唱出“有多少磨砺就有多少美丽，勇敢的心迎来崭新的晨曦”。战斗组歌《我们是黄河泰山》，抒发山东人民在实现中华民族伟大复兴的新征程上，勇于追梦、不懈圆梦的坚定决心。

演出进入尾声部分，情景诗剧《奋进之我》，展现新时代青年青春向党，永远跟党走走的坚定信念。杂技舞蹈《向海向洋向未来》，发出走向深蓝、向海图强的坚毅誓言。歌舞《向往》，唱出中国人民扬帆远航、实现百年梦想的壮志豪情。微视频《我们正青春》，播放从1921年到2021年党员代表宣读入党誓词，发出对党忠诚、为共产主义奋斗终身的铮铮誓言。“我们迎着风雨向前方，万众一心挽起臂膀。我们要把亲爱的祖国，变得

更加美丽富强……”随着《走向复兴》的音乐响起，全体演员上台，与台下观众互动合唱。最后，大家齐声歌唱《没有共产党就没有新中国》，手中的党旗随着节奏挥舞，舞台上上下下汇成一片红色的海洋，演出在大合唱中圆满落幕。

整场演出通过歌曲、短剧、舞蹈等多种形式，生动展现了中国共产党百年奋斗历程和辉煌成就，展现了在中国共产党领导下，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来实现伟大复兴的光明前景，激励山东广大党员干部群众不忘初心、牢记使命，坚定信仰、勇于斗争，为建设社会主义现代化强省，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。演出主题鲜明、重点突出、精彩纷呈、高潮迭起，烘托出喜庆热烈的节日氛围。

省委常委和省级领导同志，省直有关部门主要负责同志等观看演出。

更多报道见2版

要闻·3版

时事·9版

见12-16版